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Fake news/disinformation – identifying and combating the phenomenon 
Abstract: The article analyzes the spread of false information, mainly in the online environment, focusing on the 

concepts fake news, disinformation and propaganda. The terms’ definition is presented, pointing the main differences 
and similarities, as well as the connections between them. The study identifies and briefly explains a series of known 
methods of disinformation and exposes the effects of the phenomenon within the society. The article also refers to some 
strategies and measures of the European Union and NATO for identifying and combating fake news, providing some 
examples of debunked disinformation. Last, but not least, the importance of clarifying terms and applying effective 
mechanisms to protect citizens and institutions against disinformation is emphasized. 
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Fake news/dezinformare – identificarea și combaterea fenomenului 
Rezumat: Articolul analizează răspândirea informațiilor false, cu preponderență în mediul online, concentrându-se 

pe conceptele fake news, dezinformare și propagandă. Sunt prezentate definițiile acestora, indicându-se principalele 
diferențe și asemănări, precum și conexiunile dintre acestea. Studiul identifică și explică succint o serie de metode 
cunoscute de dezinformare și expune efectele acestui fenomen asupra societății. De asemenea, lucrarea face referire 
la unele strategii și măsuri ale Uniunii Europene și ale NATO pentru identificarea și combaterea știrilor false, oferind 
exemple de dezinformare demontate. Nu în ultimul rând, este subliniată importanța clarificării termenilor și aplicării unor 
mecanisme eficiente pentru protejarea cetățenilor și a instituțiilor împotriva dezinformării. 

Cuvinte-cheie: fake news; dezinformare; propagandă; dezinformare neintenționată; metode de dezinformare; contra-
carare dezinformare. 

Introducere1 
În era digitală actuală, informațiile se răspândesc 

rapid, însă nu toate sunt adevărate. Termeni precum 
fake news, dezinformare și propagandă sunt adesea 
utilizați greșit și, de aceea, este important să clarifi-
căm aceste concepte pentru a înțelege mai bine mo-
dul în care informația poate fi folosită ca instrument 
de influență. Analiza acestui fenomen și a modului în 
care afectează societatea ajută la identificarea știri-
lor false și la dezvoltarea unor strategii eficiente de 
protecție la nivel individual și instituțional. 

1. Delimitări conceptuale
În prezent, termeni precum fake news, dezinfor-

mare sau propagandă apar frecvent, însă sunt ade- 

1 Lucrarea a fost elaborată în cadrul unui stagiu de practică rea-
lizat la Centrul de Studii Strategice de Apărare și Securitate din 

sea folosiți greșit și chiar confundați între ei. Defini-
rea acestor concepte este necesară pentru a înțele-
ge modul în care informația este utilizată ca mijloc de 
influență (Oprea 2021, 17). 

1.1. Definirea principalilor termeni de lucru 
Fake news reprezintă informații inexacte, senza-

ționaliste sau înșelătoare, folosite pentru dezinforma-
re și manipularea populației (EUvsDiSiNFO n.d.). Un 
exemplu îl reprezintă postarea pe Facebook a euro-
parlamentarului Diana Șoșoacă, care susține că vice-
președintele american, J.D. Vance, ar fi declarat că 
România este o colonie franceză (Facebook 2025). 
Conform Euronews, articolul citat de aceasta era unul 
falsificat (Walker 2025). 
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Literatura de specialitate în limba engleză diferen-
țiază între două tipuri de dezinformare, și anume cu 
intenție și, respectiv, lipsită de intenție. 

Dezinformarea intenționată (disinformation) sem-
nifică conținut fals sau înșelător, creat și răspândit cu 
scopul de a influența pentru a obține avantaje, de na-
tură economică ori politică, putând chiar provoca pre-
judicii publice (EUvsDiSiNFO n.d.). De exemplu, în 
mai 2025, a apărut un material în rețeaua TikTok, în 
care se susținea că militari francezi ar fi fost prezenți 
în România în scopuri neoficiale. Ministerul Apărării 
Naționale a demontat această informație, calificând-
o drept dezinformare periculoasă (InfoRadar 2025). 
De regulă, când este utilizat termenul dezinformare, 
acesta desemnează fenomenul însoțit de intenție. 

Dezinformarea neintenționată (misinformation) se 
referă la conținut fals sau înșelător distribuit fără in-
tenția de a provoca daune, dar și acest tip de dezin-
formare poate avea efecte negative (EUvsDiSiNFO 
n.d.). Un exemplu relevant este distribuirea de infor-
mații false despre vaccinurile Covid‑19 pe platforma 
X. Un studiu publicat pe platforma JAMA în 2024 a 
arătat că multe dintre aceste postări au fost vizuali-
zate de milioane de persoane, chiar dacă utilizatorii 
nu aveau intenția de a induce în eroare (Allen, et al. 
2024). 

Propaganda este un termen care implică un con-
ținut răspândit pentru a sprijini o cauză proprie sau 
a afecta o cauză adversă, folosind adesea tehnici de 
persuasiune lipsite de etică (EUvsDiSiNFO n.d.). Prin 
comparație cu dezinformarea, aceasta poate include 
atât informații adevărate, cât și false (Smith 2025). În 
plus, în strategiile de elaborare a propagandei, infor-
mația este modelată astfel încât trăsăturile pozitive 
sunt subliniate, iar cele negative sunt minimalizate, 
scopul fiind, de pildă, punerea într-o lumină favorabi-
lă a unor instituții (Lică 2023). Un exemplu bun este 
propaganda pro-Kremlin, întâlnită în mass-media ro-
mânească. Unii experți, precum Cosmin Popa și Dorin 
Dobrincu, afirmă că România este un teren propice 
pentru propagarea temelor rostogolite de propagan-
da rusă. Evenimentele din politica mondială din ulti-
ma perioadă au fost o nouă temă pentru propaganda 
prorusă, care a diseminat și amplificat mesaje antieu-
ropene, precum și de preamărire a președintelui rus 
și de discreditare a celui ucrainean (Cârlugea 2025). 

 
1.2. Relațiile dintre termeni. Asemănări, deosebiri 

și conexiuni 
În analiza proceselor de comunicare care urmă-

resc influențarea, termenii fake news, dezinformare 
cu și fără intenție, propagandă sunt esențiali. Aceștia 
descriu modalități diferite prin care informațiile false 
circulă și influențează publicul. Cunoașterea sensu-
lui lor, prin evidențierea aspectelor comune, a diferen-
țelor și a legăturilor dintre ei, este necesară pentru în-
țelegerea fenomenului influențării (Broda și Strömbäck 
2024, 139-166). 

Deși expresia fake news este des utilizată în mass-

media, specialiști și cercetători în domeniul comuni-
cării, precum și jurnaliști, nu recomandă utilizarea a-
cesteia, ci a termenului dezinformare (Lică 2024). 

Dezinformarea și propaganda au în comun obiec-
tivul de a influența publicul prin manipularea informa-
țiilor. Propaganda presupune folosirea de date, argu-
mente sau chiar minciuni pentru a modela opiniile și 
comportamentele colective (Smith 2025). Dezinfor-
marea se referă la crearea și difuzarea intenționată 
de informații false, având ca scop inducerea în eroa-
re și obținerea unui anumit rezultat (Palfrey 2025). 
Chiar dacă propaganda poate utiliza și informații ade-
vărate prezentate selectiv, iar dezinformarea se ba-
zează exclusiv pe fals, ambele mecanisme urmăresc 
controlul percepțiilor și orientarea atitudinilor publicu-
lui țintă. 

Termenii analizați au în comun faptul că se referă 
la date sau afirmații care nu sunt corecte. Fie că este 
vorba despre fake news sau dezinformare cu ori fără 
intenție, posibile efecte constau în slăbirea credibi-
lității presei și a instituțiilor publice. Aceste forme de 
comunicare generează confuzie și pot influența nega-
tiv modul în care oamenii percep realitatea (Council 
of Europe n.d.). 

Diferențele apar mai ales în legătură cu intenția 
și forma de prezentare. Dezinformarea neintenționa-
tă înseamnă informație falsă difuzată fără intenția de 
a înșela, de regulă din necunoaștere, în timp ce dez-
informarea intenționată este creată și răspândită în 
mod conștient pentru a manipula sau a obține un anu-
mit rezultat (Palfrey 2025). Fake news reproduce sti-
lul unei știri autentice, însă fără a fi verificată, sau al-
te proceduri jurnalistice (McDonough 2025). 

Relațiile dintre acești termeni se construiesc pe 
baza intenției și a modului de prezentare a informa-
ției. Fake news poate desemna atât dezinformare in-
tenționată, cât și dezinformare lipsită de intenție. O in-
formație distribuită inițial din greșeală (misinformation) 
poate deveni dezinformare însoțită de intenție atunci 
când cineva continuă să o transmită și după ce află 
că este falsă (Grieve and Woodfield 2023). 

 
2. Metode de realizare a dezinformării și impactul 

asupra societății 
Această secțiune își propune să identifice princi-

palele metode prin care se realizează dezinformarea 
și să arate impactul fenomenului asupra societății. 
Având la bază anumite metode, dezinformarea urmă-
rește influențarea opiniilor pentru a altera percepția 
realității, putând produce efecte majore, de la confu-
zie și lipsă de încredere la slăbirea coeziunii sociale. 

 
2.1. Metode ale dezinformării 
Dezinformarea, ca proces de utilizare a informației 

în scopul influențării opiniei publice și a percepției a-
supra realității, precum și a afectării, în orice mod, a 
funcționării unei societăți/comunități, implică deter-
minarea și utilizarea unor modalități specifice prin ca-
re scopurile urmărite să fie atinse. 
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Astfel, manipularea informației în scopul dezinfor-
mării poate fi realizată printr-o serie de metode, cum 
ar fi: distorsionarea, distragerea, dezmințirea, descu-
rajarea și divizarea. Acestea sunt cunoscute în lite-
ratura de specialitate ca cei 5 D (Nimmo 2015) apud 
(Lică 2023, 214). În continuare, vom oferi o explicație 
succintă pentru fiecare. 

Metoda distorsionării reprezintă denaturarea rea-
lității și a faptelor/evenimentelor, acestea fiind prezen-
tate de asemenea manieră încât să servească anu-
mitor scopuri strategice. 

Distragerea are în vedere direcționarea atenției o-
piniei publice asupra altor subiecte sau teme contro-
versate sau chiar asupra altor persoane/entități. 

Metoda dezmințirii presupune negarea faptelor și 
a realității existente pe teren. 

Descurajarea sau demotivarea are drept scop fo-
losirea ameninţării pentru a speria adversarii. 

În fine, metoda divizării urmărește să creeze și să 
extindă diviziunile în interiorul unor grupuri sau comu-
nități sau între acestea (Lică 2023, 214-217). 

 
2.2. Impactul asupra societății 
Întrucât dezinformarea produce efecte ce se răs-

frâng asupra societății, este deosebit de importantă 
identificarea acestora. În funcție de tehnica folosită, 
prin intermediul dezinformării sunt influențate decizii, 
se generează confuzie și neîncredere, este slăbită 
coeziunea grupurilor sau a comunităților. Aceste con-
secințe arată amploarea impactului pe care manipu-
larea informației îl poate avea în plan social, politic, 
economic, militar etc. 

Principalele efecte care se doresc a fi obținute, în 
funcție de metoda folosită, sunt următoarele: 

- influențarea deciziilor și acțiunilor publicului țintă; 
- crearea și menținerea unui sentiment de neîncre-

dere și confuzie care poate rezulta și din prezentarea 
unor fapte drept fake news, astfel încât publicul țintă 
să nu mai poată discearnă între adevăr și minciună 
sau între bine și rău; 

- distragerea atenției opiniei publice de la teme im-
portante; 

- proiectarea asupra altor persoane/entități a res-
ponsabilității pentru anumite decizii/acțiuni cu impact 
major asupra societății; 

- respingerea unor acuzații formulate la adresa u-
nor persoane/entități, precum și denigrarea altor per-
soane; 

- intimidarea unor adversari sau potențiali adver-
sari, aceasta putându-se realiza într-o gamă largă de 
domenii, cum ar fi economic, social, politic, militar; 

- afectarea sub orice formă a coeziunii unor grupu-
ri, comunități, societăți, alianțe sau uniuni prin crearea 
unor nișe de neînțelegere și neîncredere reciprocă în 
interiorul acestora sau între acestea (Lică 2023). 

 
3. Identificarea și combaterea fenomenului 
Fake news amenință informarea corectă și încre-

derea în mass-media și în instituțiile statului, precum 

și în conducerea politică. Identificarea și combaterea 
dezinformării se poate realiza prin verificarea surse-
lor și, totodată, prin utilizarea instrumentelor dezvol-
tate de către UE și NATO. 

 
3.1. Identificarea fake news 
Informațiile false se răspândesc rapid și pot afecta 

atât individul, cât și societatea în ansamblu. Pentru 
a ne proteja, este esențial să învățăm să recunoaș-
tem și să verificăm știrile false. Organizații precum 
UE și NATO dezvoltă instrumente și mecanisme ca-
re sprijină cetățenii în identificarea dezinformării. 

Pentru a depista o știre falsă, este necesară veri-
ficarea autorului și a sursei de proveniență. Informa-
țiile publicate pe site-uri necunoscute ridică semne 
de întrebare. Titlurile care provoacă emoții sau sunt 
șocante pot indica adesea conținut fals. Pe lângă a-
cestea, trebuie verificată și data publicării, deoarece 
articolele sau imaginile vechi sunt adesea refolosite 
pentru a induce în eroare. 

De asemenea, este recomandată căutarea unor 
confirmări din alte surse de încredere, cum ar fi insti-
tuții media cunoscute sau organizații oficiale. UE are 
inițiative dedicate, precum platforma EUvsDiSiNFO, 
unde pot fi găsite exemple de dezinformare documen-
tată. NATO are o abordare asemănătoare, prin care 
monitorizează constant mediul informațional și reac-
ționează prin mesaje clare și coordonate între statele 
membre. 

Așa cum am afirmat, pentru identificarea unei știri 
false, trebuie verificate mai întâi sursa și autorul. De 
exemplu, în 2021 a circulat o știre potrivit căreia vac-
cinurile Covid‑19 ar provoca infertilitate. Fact‑check‑eri 
ai platformei EUvsDiSiNFO au afirmat că mesajul era 
o dezinformare distribuită intenționat (EUvsDiSiNFO 
2021). NATO folosește metode similare, monitorizând 
constant mediul informațional și analizând dacă anu-
mite știri au potențial să dezinformeze populația sau 
să afecteze securitatea (NATO 2025). 

 
3.2. Combaterea dezinformării 
Dezinformarea influențează opinia publică, afec-

tând, între altele, încrederea în instituții, și poate ame-
nința chiar securitatea statelor. Combaterea dezin-
formării este esențială pentru protejarea populației și 
menținerea rezilienței în societățile democratice. 

UE și NATO tratează fenomenul ca pe o problemă 
de securitate care poate afecta stabilitatea statelor 
membre. Din acest motiv, ambele organizații au dez-
voltat structuri și mecanisme dedicate identificării și 
contracarării campaniilor de dezinformare desfășu-
rate de către actori ostili. 

În UE, East StratCom Task Force, ca parte a Ser-
viciului European de Acțiune Externă, coordonează 
încă din 2015 eforturile de contracarare a dezinformă-
rii. Echipa analizează campanii de fake news, le pu-
blică pe platforma EUvsDisinfo și redactează buleti-
nul informativ Disinformation Review (EEAS 2021). 
Un caz fabricat este crucificarea unui băiat într-un sat 
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din Donbas, difuzat de canalul rus de stat Channel 
One. Povestea prezentată ca reală, cu un copil cruci-
ficat și cu o femeie legată de un tanc, s-a dovedit a 
fi falsă. Martora prezentată ca refugiată era o actriță, 
iar incidentul nu a existat vreodată (EUvsDiSiNFO 
2023). 

NATO abordează problema din perspectiva comu-
nicării strategice și a securității informaționale. Alian-
ța folosește tehnologii moderne de analiză, inclusiv 
instrumente bazate pe inteligență artificială pentru a 
depista și monitoriza campaniile de dezinformare în 
mediul online. Un caz relevant este cel din Lituania, 
unde o campanie de dezinformare legată de prezen-
ța trupelor NATO a fost descoperită și contracarată 
rapid printr-un răspuns oficial coordonat (NATO 2020). 

 
Concluzii 
Dezinformarea este o problemă serioasă pentru 

societățile democratice și afectează încrederea în 
mass-media, în instituții și în conducerea politică, pre-
cum și coeziunea socială. Clarificarea termenilor fake 
news, dezinformare și propagandă este esențială pen-
tru înțelegerea fenomenului și identificarea eficientă 
a conținutului fals. După cum am putut observa, dez-
informarea utilizează metode precum distorsionarea 
faptelor, distragerea atenției, negarea realității, inti-
midarea și divizarea grupurilor. Prin intermediul aces-
tor tehnici, se urmărește influențarea deciziilor, crea-
rea confuziei, scăderea încrederii populației în mass-
media, în instituții și în conducerea statului. 

În vederea combaterii fenomenului, UE și NATO 
au dezvoltat o serie de mecanisme și instrumente u-
tile, între care monitorizarea strategică a mediului in-
formațional de către personal pregătit în detectarea 
știrilor false și platforme precum EUvsDiSiNFO, care 
expune și dezminte campanii de dezinformare. Pen-
tru protejarea împotriva dezinformării și a propagan-
dei sunt necesare verificarea surselor și informațiilor 
și acțiuni instituționale rapide, eficiente și coordonate, 
atât la nivel național, cât și european și internațional. 
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